

# 公安部公布 5起养老领域非法集资犯罪典型案例

央视网

近年来,按照公安部部署要求,全国公安机关持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,会同有关部门深入开展养老领域非法集资犯罪排查打击整治工作,成功侦破一批主要针对老年人群体的非法集资犯罪大要案件,有力维护了老年人合法权益,助力养老服务行业健康发展。11日,公安部公布5起养老领域非法集资犯罪典型案例。

## 内蒙古王某等人非法吸收公众存款案——以销售墓地返利为名非法集资

2022年5月,内蒙古自治区包头市公安局依法立案侦办王某等人涉嫌非法吸收公众存款案。经查,2016年至2019年,王某等人以实际控制的某殡葬服务公司名义,推出1年至5年期返本付息的墓地销售模式,向社会公众吸收资金。以1年期为例,客户购买该公司墓地满1年后,如愿意退还墓地,公司将以购置金的8%-15%向购买人支付利息,并返还全部本金。截至案发,共吸收资金7000余万元,涉及参与人800余名(60岁以上老年人占比达80%)。

案发后,公安机关将王某等11人抓获归案。2024年12月,包头市石拐区人民法院以犯非法吸收公众存款罪对上述人员作出有罪判决。

## 辽宁李某等人涉嫌非法吸收公众存款案——以“医养结合”为名非法集资

2022年6月,辽宁省沈阳市公安局依法立案侦办李某等人涉嫌非法吸收公众存款案。经查,2013年以来,犯罪嫌疑人李某等人注册成立某养老产业公司,打着“医养结合”模式幌子,

以出售消费卡、内部增资扩股等方式向社会公众吸收资金。消费卡模式为:出资人购买消费卡后,公司按照其出资金额的1.2倍对消费卡进行充值,消费卡可在公司关联的医院、养老院使用,两年期满后出资人可要求退还卡内余额,如未产生消费将按实际出资金额的1.2倍退还,即两年给付20%的利息。内部增资扩股模式为:公司以每股1-1.2元不等的价格出售公司上市原始股权,承诺一定时间内上市,如到期未上市则向出资人退还本金并支付利息。截至案发,共吸收资金12亿元,涉及参与人5000余名(60岁以上老年人占比达95%)。

目前,李某等主要犯罪嫌疑人已被抓获归案,案件已移送检察机关审查起诉。

## 江苏任某等人涉嫌非法吸收公众存款案——以投资“保健品”项目为名非法集资

2025年1月,江苏省镇江市公安局依法立案侦办任某等人涉嫌非法吸收公众存款案。经查,2023年12月以来,犯罪嫌疑人任某等人注册成立某植物科技公司,以投资“食叶草”项目为名,对外宣称“食叶草”为国外传来的保健品,对老年人有独特的保健功效,大面积种植可带来可观收益,并在老城区的菜市场、公交车站台、公园等场所招揽老年客户,承诺每单投资3000元,60天后退还本金和200元收益。截至案发,共吸收资金340余万元,涉及参与人90余名(60岁以上老年人占比达80%)。

目前,任某等4名主要犯罪嫌疑人已被抓获归案,案件正在进一步侦办中。

## 湖北廖某等人非法吸收公众存款案——以销售养老服务“预付卡”“会员卡”为名非法集资

2023年2月,湖北省鄂州市公安局依法立案侦办廖某等人涉嫌非法吸收公众存款案。经查,2014年以来,廖某等人以其实际控制的某养老院为名,将服务分为“体验卡”“白银卡”“黄金卡”“铂金卡”“钻石卡”“至尊卡”等六个等级,宣称客户向养老院交纳不等金额的预定金,即可享受相应折扣的养老入住优惠和年化利率8%-11%不等的“福补”(利息),并承诺3年后退还本金,以此为诱饵收取客户养老服务预定金。截至案发,共吸收资金约4亿元,涉及参与人3000余名(60岁以上老年人占比达80%)。

案发后,公安机关将廖某等57人抓获归案。2025年1月,鄂州市华容区人民法院以犯非法吸收公众存款罪对上述人员作出有罪判决。

## 湖南龚某等人涉嫌非法吸收公众存款案——以提供“康养旅游”为名非法集资

2024年9月,湖南省益阳市公安局依法立案侦办龚某等人涉嫌非法吸收公众存款案。经查,2019年以来,犯罪嫌疑人龚某等人注册成立某康旅文化集团公司,在全国多地设立分公司,在各地公园、广场招揽中老年人游客,组织3天2晚398元的低价旅游,在旅游过程中召开项目推荐会,并由业务员点对点向游客推荐旅居项目,以18%-24%年化收益为诱饵吸引投资。截至案发,共吸收资金6亿余元,涉及参与人8000余名(60岁以上老年人占比达83%)。

目前,龚某等主要犯罪嫌疑人已被抓获归案,案件正在进一步侦办中。

## 干紫菜价格暴涨 韩国政府欲重启储备制度

新华社

韩国政府部门10日说,由于国内干紫菜价格大幅上涨,政府拟重启干紫菜储备制度,以平抑市场价格。

韩国干紫菜价格自去年春季开始走高,今年依然居高不下。韩国农水产食品流通公社发布的数据显示,截至8日,该国干紫菜平均零售价为每10片1347韩元(约合7元人民币),较往年平均零售价高出41.5%。

韩国海洋水产部表示,气候变化导致渔业产量波动加剧,加上出口量增加,可能引发国内干紫菜需求激增、价格继续上涨。因此,政府有必要重启干紫菜储备制度,通过“低价时买入、高价时投放”的方式稳定市场价格。现阶段,该部门正与企划财政部就相关事宜进行协商。

如果干紫菜储备制度重启,将是韩国政府时隔近20年再度实施该制度。韩国政府曾于1979年至2006年实施干紫菜储备制度。

## 千里骑行 德国圣诞“精灵”给“圣诞老人”送信

新华社

据德新社10日报道,三名德国联邦邮政公司志愿者前一天从德国西部萨尔州小镇圣尼古拉斯启程,踏上近3000公里的骑行之旅,把世界各地孩子寄给圣诞老人的信件和愿望单送往芬兰罗瓦涅米镇的圣诞老人村。

出发仪式上,身披紫色长披风、手持金色权杖的“圣尼古拉斯”将信件交给三人。预计他们将用约两周时间,骑行穿越德国、丹麦和瑞典,最后抵达芬兰。有关圣诞老人“身世”的传说有多个版本。欧洲一些地区民众认为,圣诞老人的“原型”是主教圣尼古拉斯。

圣尼古拉斯镇是德国七个以圣诞主题命名的城镇之一,这些地方每年都会收到大量寄给“圣诞老人”或“圣尼古拉斯”的信件。圣尼古拉斯镇邮局每年会收到超过3万封全球各地儿童的来信。德国联邦邮政公司招募了多名志愿者负责回信,三名骑行的圣诞“精灵”就是志愿者。

据德新社报道,替圣诞老人回信这一传统始于1967年,每封回信都会贴上特别的邮票。

## 地球附近“三体”星系中 观测到宜居带候选行星

新华社

英国《自然》杂志网站近日刊文说,一个国际研究团队借助美国航天局的詹姆斯·韦布空间望远镜,在距离地球最近的“三体”星系——半人马座阿尔法星系,观测到一颗位于恒星宜居带的候选行星。

半人马座阿尔法星系是一个距离地球大约4光年的三恒星系统,其最亮的恒星A星与太阳非常相似。本次观测到的候选行星是一颗围绕A星运转的气态行星,且位于A星的宜居带内,即与恒星距离适中,温度适宜生命繁衍的区域。

迄今绝大多数系外行星是通过间接线索而非直接成像发现的,比如通过观测恒星受行星引力作用产生的摆动现象来锁定行星。而这次,研究团队利用韦布空间望远镜的中红外仪器,将焦点对准了半人马座阿尔法星系的A星。由于该星系距离地球较近,研究团队尽力排除恒星的眩光干扰,成功获得了足以分辨出行星的高分辨率图像。

文章介绍,研究团队还将通过更多观测来复核发现,若最终得到证实,这将是首次通过直接成像技术观测到位于恒星宜居带内的系外行星。不过研究团队表示,这颗气态行星本身不太可能存在生命,但它为评估其卫星的宜居性提供了令人兴奋的可能性。

## 扎鲁特山地草原 如诗如画

这是7月28日拍摄的内蒙古通辽市扎鲁特山地草原美景(无人机照片)。

扎鲁特草原地处内蒙古自治区通辽市西北部、大兴安岭南麓,是科尔沁草原仅存的相对集中连片的原始草原,具有典型的疏林草原和山地草原特征。夏秋季节,这里降雨充沛,景色如诗如画。

新华社 连振



## 首批5个国家公园全部完成确权登记

新华社 王立彬

自然资源部8月11日宣布我国首批设立的5个国家公园全部完成确权登记。

大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源5个国家公园都有了“户口本”。

国家公园是具有国家代表性的自然生态系统,保护范围大,生态过程完整,是我国自然生态系统中最重要、自然景

观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的部分。开展国家公园自然资源确权登记是推进生态文明建设的一项重要举措。

根据民法典等法律法规,通过自然资源确权登记,国家公园在国土空间上精准落地,明确宣示其中各类自然资源资产的产权主体,清晰界定不同层级政府行权的具体范围,厘清自然资源资产所有者、监管者及其责任,将为国家公园

产权管理提供支撑。

通过确权登记,解决一批自然资源产权纠纷,划清全民所有和集体所有之间的边界,划清全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,划清不同集体所有者的边界,划清不同类型自然资源的边界,各类自然资源权属状况和自然状况实现“一张图”,将为国家公园全民所有自然资源资产处置配置、有偿使用等提供权责归属依据。